

省人民政府主席、东北军区副司令员兼吉林军区司令员等职，为东北人民的解放作出重大贡献。

毛泽东曾称赞周保中说：“保中同志在东北十四年艰苦的抗日救国斗争中写下了可歌可泣的诗篇。”在第二次攻打宁安时，一颗子弹打在周保中的两根腿骨中间。在没有医疗器械和麻醉药品的情况下，周保中让随军大夫用刺刀在枪伤处割开一寸长的口子，用钳子取出子弹，一点点刮去伤口上的烂肉。自此，“周参谋长刮骨疗伤，胜过昔日关云长”的故事广为流传，周保中在东北抗日队伍中名声大振。

中华人民共和国成立后，周保中曾任云南省人民政府副主席、西南军政委员会政治法律委员会主任等职。1955年，被授予一级八一勋章、一级独立自由勋章和一级解放勋章。1964年2月22日，周保中在北京病逝。

周保中的一生，都在以实际行动践行一名共产党员廉洁、奉献的优秀品质。战争年代，他与战士们一同吃草根、树皮，冲锋在前，将生死置之度外；和平年代，他清正廉洁，铁面无私，任何时候都不为自己和亲朋好友谋私利。

据周保中的侄女李玉回忆，周保中对子女和亲属的要求一直都很严格。云南解放后，李玉的父亲奚李茂与阔别25年的二哥周保中重逢。时任云南省人民政府副主席张冲向周保中建议，安排奚李茂到个旧锡矿工作，周保中却说：“我三弟辛苦了一辈子，我被国民党通缉，家里也承受过牵连。但我是一名共产党员，是为人民服务的，党没有赋予我这样大的特权。多少人还在为衣食奔波、在找工作，我弟他有好手艺，还是让他

回老家发挥专长，自己解决温饱吧。”

## 革命精神激励担当作为

2012年，大理市委、市政府对周保中故居进行提升改造，后正式更名为周保中将军纪念馆。走进大理白族自治州大理市湾桥镇上湾桥村，一座大理石牌坊上高悬着一块朱红色的匾额，上书“周保中将军纪念馆”8个大字。穿过牌坊，伟岸挺拔的周保中将军铜像便映入眼帘。在周保中将军纪念馆内，设置有“苍洱毓秀”“白山黑水”“碧血千秋”“儒将风采”4个陈列展厅，再现周保中从贫苦的白族农村青少年，成长为一名坚定的无产阶级革命战士的毕生经历。

周保中的一生，是克己奉公、大公无私、努力拼搏的一生。从幼年时期的苦难奔波，到青年时期的寻求真理、保卫中华，再到社会主义革命和社会主义建设时期奋力拼搏、呕心沥血，他是人民的公仆，是伟大的共产主义战士，忠诚践行“共产党员的一辈子就是要把自己的全部精力，乃至生命都献给革命的事业！”的铮铮誓言。

2019年9月，周保中将军纪念馆被中宣部评为“全国爱国主义教育示范基地”。据纪念馆工作人员介绍，每天都有省内外各级机关、企事业单位组织党员群众前来，开展缅怀英雄活动和党史学习教育，传承红色基因，坚定理想信念。如今，周保中将军纪念馆已成为省内外知名的红色文化品牌，承载着革命传统和红色文化，为大理市经济社会发展注入不竭的精神动力。📖

本刊记者 杨旭东 / 文  
大理市委组织部供图